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Σε απάντηση της ανωτέρω σχετικής ερώτησης, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Θεόδωρος 
Καράογλου, με θέμα «Καταυλισμός ντροπής στο κέντρο της Θεσσαλονίκης», σας γνωρίζουμε, κατά 
λόγο αρμοδιότητας, τα ακόλουθα: 

Ο αναφερόμενος ως «καταυλισμός», είναι πρόχειρα στημένες σκηνές σε περιοχές της Δυτικής 
Θεσσαλονίκης και όχι σε κεντρικά σημεία της πόλης. Δημιουργήθηκαν αρχικά από τον γηγενή άστεγο 
πληθυσμό και αργότερα καταλείφθηκαν από μετανάστες και πρόσφυγες, κατά το πέρασμά τους εντός 
της Ελλάδας. Αρχικά επί της οδού Γαννιτσών και τώρα επί της οδού Βουτυρά, παρατηρείται το 
φαινόμενο πρόχειρα στημένων αντίσκηνων, στις οποίες διαμένουν τα ως άνω πρόσωπα, με τη 
βοήθεια και στήριξη αλληλέγγυων ομάδων της Θεσσαλονίκης (Οικόπολις, Άλμπατρος, Ακλυόνη), αλλά 
και του εξωτερικού (Doc Mobile DE, QRT), οι οποίες υποστηρίζουν την διαμονή τους εκεί με τη διανομή 
σίτισης και την παροχή πρωτοβάθμιας περίθαλψης και ιματισμού. 

Στο παρελθόν η Ελληνική Αστυνομία είχε προχωρήσει σε συλλήψεις στους χώρους αυτούς. Τα 
άτομα τα οποία παρουσιάζονται είναι συνήθως νέοι μεταξύ 18-30 ετών, με κύριες εθνικότητας 
Πακιστάν, Μπαγκλαντές και Αφγανιστάν, οι οποίοι έχουν νομικό καθεστώς αλλοδαπού, χωρίς δήλωση 
βούλησης για υποβολή αίτησης ασύλου και σε πολλές περιπτώσεις χωρίς να είναι κάτοχοι 
ταυτοποιητικών εγγράφων. 

Αναφορικά με το ερώτημα που αφορά στις ενέργειες του Υπουργείου μας, θα πρέπει να 
διευκρινιστεί, κατ’ αρχήν, ότι δεν πρόκειται για πρόσφυγες, καθώς κανείς από αυτούς δεν έχει 
αποκτήσει το εν λόγω καθεστώς. Ως εκ τούτου, αρμόδιο για την απομάκρυνση των σκηνών και των 
ατόμων από δημόσιο χώρο, όπως είναι αυτός που έχουν εγκατασταθεί τα προαναφερόμενα πρόσωπα, 
είναι το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, και η Ελληνική Αστυνομία. Η συνεργασία που προκύπτει με 
την αρμόδια Διεύθυνση Αλλοδαπών Θεσσαλονίκης της ΕΛ.ΑΣ και του Υπουργείου Μεταναστευτικής 
Πολιτικής, σε επίπεδο επιχειρησιακό, δεν είναι άλλη από την παραπομπή πολιτών τρίτων χωρών με τα 
εν ισχύ ταυτοποιητικά τους έγγραφα, σε δομές της Βορείου Ελλάδας και της Ηπείρου, όπως συνέβη 
στις 5 Φεβρουαρίου 2019. Συγκεκριμένα, βρέθηκαν περίπου 30 άτομα, εκ των οποίων οι 12 ήταν 
κάτοχοι εγγράφων εν ισχύ, και για τους οποίους και διατέθηκαν 12 θέσεις φιλοξενίας σε δομές της 
Βορείου Ελλάδας (Κιλκίς) και της Πρεβέζης, κατόπιν παραπομπής τους από την Αστυνομική Διεύθυνση 
Αλλοδαπών Θεσσαλονίκης. Θα πρέπει να σημειωθεί ότι πολλοί από αυτούς δεν δέχθηκαν να μεταβούν 
στις θέσεις αυτές.  

Ως προς το ερώτημα που αφορά στο κατά πόσον έχουν εντοπιστεί παρόμοιοι καταυλισμοί σε άλλα 
σημεία της πόλης, η απάντηση είναι αρνητική. Ωστόσο, το Υπουργείο βρίσκεται συνεχώς σε επαφή με 



 

  

αρμόδιους φορείς και πολίτες, ούτως ώστε, εφόσον παρουσιαστούν ανάλογα περιστατικά να ληφθεί 
άμεσα η απαιτούμενη μέριμνα. 

Λαμβάνοντας υπόψη, ωστόσο, το γεγονός ότι η Θεσσαλονίκη αποτελεί πέρασμα για τις μικτές 
προσφυγικές / μεταναστευτικές ροές και ως εκ τούτου, είναι αναμενόμενο να μας απασχολήσουν 
τέτοια φαινόμενα στο μέλλον, το Υπουργείο, πέρα από την άμεση κινητοποίηση για την αντιμετώπισή 
τους, επενδύει στην πρόληψη, μέσω της στρατηγικής δημιουργίας δομών βραχυχρόνιας διαμονής, οι 
οποίες μπορούν να υποστηρίξουν τις απρόσμενες αφίξεις πολιτών τρίτων χωρών σε διάφορα κομβικά 
σημεία της χώρας. 

Τέλος, κατά το μέρος των ερωτημάτων που σχετίζονται με τις ενέργειες που έλαβαν χώρα για την 
απομάκρυνση των προσώπων από τα συγκεκριμένα σημεία και την εν γένει επιχειρησιακή 
αντιμετώπιση αντίστοιχων φαινομένων, αρμόδιο να δώσει ενδεχόμενες περαιτέρω πληροφορίες είναι 
το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, στο οποίο κοινοποιείται το παρόν. 

 
  Ο Υπουργός 

   
 
 

  Δημήτριος Βίτσας 
 
 
 
 
Εσωτερική διανομή: 
1. Γραφείο κ. Υπουργού 
2. Γραφείο Περιφερειακού Συντονιστή Β. Ελλάδος & Ηπείρου 
3. Αυτοτελές Τμήμα Νομοθετικής Πρωτοβουλίας & Κοινοβουλευτικού Ελέγχου 
 


		2019-02-22T13:03:11+0200




